

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ДРУЖБА

Орган Октябрьского района  
КПСС и районного Совета  
народных депутатов

КПСС Октябрьский районный  
депутатский совет  
Советы органы

№ 93 (5705)

СРЕДА

5

АВГУСТА

1981 года

Цена 2 коп.

Газета выходит в 9 июля  
1931 года.

Поздравляем!

Указом Президиума Верховного Совета СССР за достигнутые успехи в выполнении заданий десятой пятилетки по развитию народного здравоохранения и медицинской науки большая группа работников здравоохранения республики награждена орденами и медалями СССР.

Среди награжденных:  
**ОРДЕНОМ «ЗНАК ПОЧЕТА»**

ШАБАЕВ Закерья Абдуллович — главный врач Октябрьской центральной районной больницы.

**МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВУЮ ДОБЛЕСТЬ»:**  
КАДЫРОВ Раис Аминович — фельдшер Фоминского фельдшерско-акушерского пункта.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 июня 1981 года за достигнутые успехи в обучении и коммунистическом воспитании учащихся в десятой пятилетке большая группа работников общеобразовательных школ и других учебно-воспитательных учреждений Министерства просвещения СССР награждены орденами и медалями СССР.

Среди награжденных:  
**ОРДЕНОМ «ЗНАК ПОЧЕТА»**

ТОЛКУЕВА Валентина Михайловна — учительница Нурлатской средней школы № 1.

**МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВОЕ ОТЛИЧИЕ»:**  
АБДУЛЛИНА Танзилия Аслымовна — библиотекарь Бурметьевской средней школы.

## НИ МИНУТЫ ПРОСТОЯ НА УБОРКЕ УРОЖАЯ

Пресс-группа  
„Урожай-81“  
сообщает

Труженики колхоза имени Мичурина прилагают немало стараний, чтобы в оптимальные сроки провести уборочные работы. В хозяйстве убраны горох и озимые культуры. Сейчас уборочные звенья перешли на участки овса. Маяками соревнования стали комбайнеры А. Кузьмин, Ю. Васильев, И. Яковлев и другие.

Во многих хозяйствах района идет косявка и обмолот овса, ячменя, яровой пшеницы. На сегодняшний день убрана половина всех площадей, занятых зерновыми и зернобобовыми культурами или более 30 тысяч гектаров. С 28.657 гектаров хлеба обмолочено.

Под посев озимых подготовлено 17.798 гектаров. Солома убрана с 25.817 гектаров, засыпано ее в объеме 9.963 тонн.

Готовится семенной материал. На 4 августа засыпано 7.048 тонн семян, откалибровано 5.115 тонн.

### Признание заслуг

Указом Президиума Верховного Совета Татарской АССР за заслуги в области советской торговли почетное звание «Заслуженный работник торговли Татарской АССР» присвоено:

ТУИШЕВУ Исмагилу Исхаковичу — директору заготконторы Октябрьского районного потребительского общества.

Указом Президиума Верховного Совета Татарской АССР за заслуги в области народного здравоохранения присвоено почетное звание «Заслуженный врач Татарской АССР»

КЛЕМЕНТЬЕВУ Аркадию Леонтьевичу — главному врачу Старо-челнинской участковой больницы Октябрьского района.

### ДОСКА ПОЧЕТА

На Доску почета райкома КПСС, исполнительного комитета районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и РК ВЛКСМ, учрежденную на страницах районной газеты «Дружба», занесаются следующие передовики социалистического соревнования на уборке урожая 1981 года.

По колхозу им. Мусы Джалиля ГАРАЙ САДРЕТДИНОВ — комбайнер СКД-5 на обмолоте ржи выполняет дневную норму на 125 процентов.

ХАЛИУЛЛА САДЫКОВ — комбайнер СКД-5 на обмолоте гороха на 122 процента выполняет дневную норму.

По колхозу им. Ульянова Член КПСС ВАЛИЯР ГАЛИМОВ — на комбайне СКД-5 вместо 110 центнеров по норме намолачивает за смену 139 центнеров зерна, тем самым выполняет сменную норму на 128 процентов.

МИНВАЛИ ВАЛИУЛЛИН — на комбайне «Нива» намолачивает за смену 141 центнер зерна вместо 105 по норме, задание выполняет на 128 процентов.

По колхозу им. Синдрякова Коммунист МИХАИЛ НИКОЛАЕВ — комбайнер СКД-5 на уборке ржи на 132 процента выполняет сменные нормы.

Сразу за городской окраиной начинаются поля колхоза «Дружба». Сегодня на них преобладают три ярких цвета — желтый, зеленый, черный. Первые — еще не убраные хлеба. Таких площадей становится все меньше и меньше. Более половины зерновых и зернобобовых уже убраны.

Закончив уборку овса на поле третьей бригады, уборочный комплекс в составе 19 агрегатов переходит на участок пшеницы между поселками Чишма и имени Пушкина. Первой промчалась «Волга» председателя колхоза Ш. С. Хафизова. Туда держит путь и главный агроном колхоза руководитель комплекса В. Шайхутдинов. Замыкая строй комбайнов, прошла машина звена техобслуживания.

Ввиду сухой погоды пшеница здесь низкорос-

лая, но на всем поле не увидишь ни одной сорной травинки.

Быстро включились комбайны в работу. За них следом движутся автомашины, и наполнив кузова зерном, направляются на ток. Вот к краю поля подвел свой комбайн / механизатор, депутат Верховного Совета ТАССР Алексей Михайлов. На загорелом лице довольная улыбка. На вопрос: «Как идут дела?» — отвечает: — Работают все с большим настроением. Качество работы, сами видите, — при этом комбайнер кивает на скаженную полосу...

Потом комбайнера с сожалением говорит о трудностях лета, которые помешали землемельцам получить жалаемый урожай, как уда-

### Звено Ивановых

Именовать это звено комсомольско-молодежным согласился сам руководитель Петр Алексеевич Иванов — механизатор с немалым стажем, к тому же коммунист. В звене два «Колоса», на каждом по комбайнеру и помощнику. Трое, кроме Петра Алексеевича, комсомольцы.

Звено это еще и семейное. Сам руководитель взял к себе в помощники младшего сына Виталия. Старший — Анатолий самостоятельно на комбайне работает недавно. В помощниках у него Николай Тарасов. Ребята все старательные. Мечта начинающих стать настоящими земледельцами.

О Петре Алексеевиче надо еще сказать, что в прошлом году его агрегат намолотил более пяти тысяч центнеров зерна и занял первое место в соревновании колхозных механизаторов.

Хорошо зарекомендовал себя на нынешней уборке и Юрий Кузнецов, работающий на «Сибиряке». Механизаторы хозяйства прилагают усилия к тому, чтобы в ближайшие дни завершить уборку зерновых и зернобобовых культур.

Заботясь о судьбе будущего урожая, земледельцы в комплексе ведут полевые работы — готовят почву под посев озимых культур, подрабатывают и засыпают семена, заготавливают корма. А. ДМИТРИЕВ. К-з «Восход».

### Горячие дни жатвы

лось ему в прошлом году намолотить более 10 тысяч центнеров зерна. Нынче Алексей Сергеевич и не мечтает о таком рубеже, среди передовиков называет молодого механизатора Виталия Таймуллина. Убирают хлеба, действительно, качественно. На поле не остается ни колоса, ни пучка соломы, ни горстки половы. Но жи комбайнов проходят почти по земле, солома сбрасывается сразу же на месте скирдования. Правда, главный инженер колхоза А. Мулюков, когда говорит, что после комбайнов трудно узять, что за культура здесь росла. Серьезных поломок машин тоже, можно сказать, не было. Случившись что, члены звена техобслуживания тут же устраниют неисправ-

ности, а что невозмож но наладить в полевых условиях, механизаторы отправляют в механическую мастерскую. Здесь тоже работа длится до 11 ночи.

Вот к агрегатам подъехала автомашина Галимзяна Фахрутдинова. Несколько минут и с полным кузовом он направляется на ток. За комбайнами движется уже другая машина.

Оживленно и на току, здесь идет подработка зерна. Поступающее, от комбайнов, оно сортируется, калибруется. Так на чишминском току был сосредоточен горох. Он весь обработан, семеной доведен до кондиции и засыпан на хранение. Сейчас здесь калибруют рожь. Все работы на току механизированы. А

агрегаты ЗАР-5 обслуживают Валимхаметов и Ишмухаметов.

Кипит работа и на пушкинском току. Здесь очищают овес. Влажное зерно пропускается через зернопульт и сортировальную машину ОВП-20. Здесь с первых дней уборки работают З. Буллатова, Е. Таймуллина, Л. Ендиракова, З. Ильина, К. Убамзарова, З. Яковleva, В. Яллина и другие. Во вторую смену работает молодежь, в основном школьники. И здесь надо выделить З. Ильину, Г. Убамзарову, З. Ильину, Л. Пимурзина, И. Яллину, Л. Таймуллину и других.

Все работы в колхозе ведутся комплексно. Тракторные агрегаты ведут вспашку почвы, продолжается заготовка кормов. Земледельцы несут ударную хлебную вахту.

Е. ИЛЮШКИНА.

• Партийная жизнь: руководство соревнованием  
Качество — на первый план

В прошлую субботу комбайнеры колхоза «Игнеш», подобрав и обмолотив рожь с последних гектаров, перешли на участок овса. На овсяном поле, площадью более 200 гектаров, заняты 17 комбайнов. Пользуясь удобным случаем после полдника к полеводам прибыли члены агитбригады «Яшлек», возглавляемой директором Фомкинского Дома культуры Танзилей Салаховой. За короткое время они успели показать насыщенную концертную программу. Немало добрых слов было высказано в адрес батыров полей. Первым в числе других упоминалось имя Азата Абдрахманова, выдавшего из бункера комбайна первую тысячу центнеров зерна. Колхозный художник Ирек Закиров нарисовал первую звездочку на комбайне его и Загита Сафарталеева. Так рядом с красным вымпелом на его «Колоссе» зажглась яркая звездочка. Комбайнеров, обладателей красных вымпелов, на этом поле трое. Это Асат Гайфуллин из второй бригады и Гайса Шарапов из третьей бригады. Нынче вымпел агрегатам присуждается не только за перевыполнение нормы. Придавая большое значение сохранности соломы и половы и уборке их без потерь, в колхозе с новой силой развернулось социалистическое соревнование за качественное проведение уборочных работ. Механизаторам,

выполнившим это условие, присуждается красный вымпел, а те, кто пренебрег качеством, становятся обладателем желтого вымпела. На каждом из вымпелов обозначен процент надбавки или снижения оплаты за качество. Эффективность такого метода стимулирования налицо. Тот же Гайса Шарапов, например, скапывал горох на более высоком срезе, чем заслужил упреки товарищей и был отмечен желтым вымпелом. Комбайнер сделал из этого свои выводы и на протяжении уже нескольких дней на его комбайн развеивается красный вымпел. Асат Гайфуллин, например, с начала жатвы завоевал два вымпела — один с 10 и другой — с 15 процентами. Значит, борьба за качество нарастает день ото дня.

Словом, вопрос о качестве в колхозе не сходит с повестки дня. Во избежание потерь соломы комбайнеры разгружают ее на месте будущих ометов. Кто в погоне за гектарами пренебрегает общим правилом, к тем применяются меры воздействия. Но такие случаи единичны. Комбайнеры хорошо понимают, что в сложившихся нынче трудных условиях, от них зависит многое. Полностью выполняют

возложенные на них миссии созданные на период жатвы временные партийно-комсомольские группы. Одну из них возглавляет комбайнер — секретарь бригадной партийной организации Салихзян Хайдарзянов. С ним советуются, к его голосу прислушиваются. Не последнюю роль играет и личный пример.

Вопрос о качестве не теряет своей значимости и тогда, когда заходит речь о подготовке почвы под урожай будущего года. Ржи нынче будет посевено на 650 гектаров больше прошлогоднего и составит ржаное поле 1.550 гектаров. С учетом своеобразных погодных условий, почву под посев озимых готовят с предварительным лущением стерни. Это агромероприятие проводится четырежды по разным направлениям и завершается боронованием. В борьбу за качество активно включились и трактористы.

Их самоотверженный труд находит освещение в выпусках бюллетеней. Ответственные за эту работу агитаторы комсомольцы Рашид Закиров и Фагима Ибрагимова поднимают флаги и зажигают звезду трудовой славы. Семьям земледельцев, намолотившим 1000 центнеров зерна направляются

благодарственные письма. Ф. Ибрагимова, кроме того, заполняет экран ежедневных показателей комбайнеров.

В то же время нельзя считать, что на жатве находят применение все средства идейного воздействия. Так, например, давно пора обновить стенную газету, выпущенную в первые дни жатвы, оживить «Комсомольский прожектор». Благо, что тем для этого множество. Скажем, не хватает автомашин на транспортировке зерна от комбайнов на ток, а прикомандированные в хозяйство некоторые автомашины оказались не на месте. Благодаря «помощи» членов звена по техническому обслуживанию некоторые комбайны с поля вынуждены были направляться на ремонт в мастерские. Этот факт также мог бы найти отражение в свете прожектора. Разумеется, деятельность «КП» не должна лишь сводиться к поискам отрицательных сторон. Ведь можно интересно, занимательно рассказать о работе комсомольско-молодежных экипажей, отличившихся на жатве.

Словом, будет лучше, если партийный и комсомольский комитеты будут использовать все возможности и резервы в организации социалистического соревнования. Р. ГИЛЬМУТДИНОВ.

• Коммунисты на селе

**С любовью к делу**

Секретарь парторганизации колхоза «Комбайн» А. Шайдуллин подъехал к гороховому полю часам к девяти. И направился сразу к комбайну СК-4, который в это время вел косовицу.

— За вами трудно ухватиться остальным, Петр Павлович, — сказал он, пожимая руку комбайнеру. Вымпел снова всплыл.— Лицо механизатора просияло в ответ улыбкой: «Спасибо за добрые слова, постараюсь работать еще лучше». С этими словами механизатор вновь поднялся на мостик комбайна, и агрегат постепенно набрал прежний темп.

Один из опытных комбайнеров хозяйства Петр Никифоров посвятил труду земледельцев около 25 лет. Сейчас

уже и сам не упомнит, сколько раз украшали его агрегат переходящие вымпелы. Есть в этом немалая заслуга и его сыновей. Не один сезон ходил у него в помощниках старший сын — Юрий. Потом, когда он, избрав профессию механизатора, самостоятельно сел за руль трактора, ему на смену пришел второй — Валерий. И работает с отцом уже четвертую жатву. Радуется Петр Павлович, видя, с каким упорством и настойчивостью овладевает молодой механизатор нелегким делом. Значит, скоро отряд механизаторов колхоза примет в свои ряды молодого комбайнера, младшего Никифорова.

Несколько иначе складывалось начало трудовой биографии самого

Петра Павловича. Был он 15—16-летним пареньком-подростком, когда началась Великая Отечественная война. Ему и его сверстникам не пришлось долго выбирать профессию: военное время распорядилось по-своему. Так, заменили они в поле ушедших на фронт отцов и старших братьев. Запомнились эти годы только тяжестью физического труда, выпавшего на долю неокрепшего, еще детского организма. Именно в те годы научился Петр Никифоров главному — любить свое дело, отдавать ему все силы, ощущать ни с чем не сравнимую радость от напряженного труда земледельца.

...Так за воспоминаниями не заметил комбайнер, как прошли очередной загон. Совсем

рядышком идет агрегат механизатора Гумера Каримова. Старательный механизатор, аккуратный и нормы постоянно перевыполняет.

За эти годы Петр Павлович передал свое мастерство не одному десятку молодых механизаторов, сам поработал и узнал особенности многих новых машин. Никогда и ни от кого у него не было профессиональных секретов. Тем, что знаешь, обязательно поделись с товарищем — таково непременное правило наставника.

За все эти качества уважают его в коллективе, его авторитет считается непререкаемым. И в эти же дни горячей жатвы место старейшего механизатора, коммуниста Петра Никифорова — впереди, там, где решается судьба выращенного урожая.

Р. МИНАПОВА.

**Династии комбайнеров**



В совхозе «Рассвет» дом с отцом занял Вахит. Семейный агрегат намолотил уже тысячу центнеров зерна. Помощником у Сагита его брат Васил.

На снимке: М. Тухватуллин (справа) с сыновьями.

Фото В. Данилова.

**СЛАВА ВЕТЕРАНАМ ТРУДА**

Указом Президиума Верховного Совета Татарской АССР от 18 марта 1981 года за долголетний добросовестный труд в народном хозяйстве и в связи с назначением пенсии наградить от имени Президиума Верховного Совета СССР медалью «Ветеран труда»:

Колхоз «Родина»  
ГАЛАНЦЕВУ Матрену Андреевну — колхозницу.

ИЛЮХИНУ Веру Дмитриевну — колхозницу.

МАНДРЕЙКИНУ Марию Семеновну — колхозницу.

МАКСИМОВУ Елену Ивановну — колхозницу.

МОРОЗОВУ Ольгу Николаевну — колхозницу.

УХВАНЬКОВУ Миньян Биктимировну — колхозницу.

ХУСНУТДИНОВА Салерхана Биктимировича — колхозника.

Совхоз «Тюрияевский»

ГРИГОРЬЕВУ Марию Харитоновну — телятницу.

ПЕТРОВА Павла Степановича — скотника.

СЕНЬКИНУ Пелагею

Архиповну — рабочую.  
КУЛИКОВА Николая Федоровича — кузнеца.

Совхоз «Мамыковский»

БАТЬКОВУ Елизавету Никифоровну — ранее работавшую дояркой.

БАТЬКОВУ Веру Никифоровну — ранее работавшую телятницей.

ГУБАЙДУЛЛИНУ Салиму Кутбутдиновну — ранее работавшую лаборанткой.

КУРКИНА Николая Андреевича — ранее работавшего разнорабочим.

МАТВЕЕВУ Раису Терентьевну — ранее работавшую дояркой.

Октябрьский районный комитет народного контроля

КАЛИПАРОВА Николая Акимовича — ранее работавшего председателем районного комитета народного контроля.

ЗАХАРОВУ Александру Ивановну — заправщицу.

Октябрьский районный узел связи

ТИХОНОВУ Зоя Прокопьевну — телеграфистку.

В хозяйствах района ведется напряженная борьба за урожай первого года одиннадцатой пятилетки. Как всегда уборка урожая связана с еще одной большой работой земледельцев — обеспечением запаса семенного материала для будущего сева. Сегодня особенно остро стоит вопрос о засыпке семян гороха, так как культура эта очень нежная и способна в нынешних условиях сильно травмироваться даже при небольших соприкосновениях во время обмолота, перевозки, погрузки и разгрузки, сортировки, калибровки и засыпки. По практическим подсчетам даже при минимальных оборотах барабана во время обмолота, при всех мерах предосторожности в намолоченном зерне бункерного веса процент битых минимально достигает 12—15.

Вот почему ставится задача получить из об-

## О семенах наша забота

молочного зерна максимум семенного материала высокого качества, более крупного по абсолютному весу.

Последняя проверка показала, что колхозы «Дружба», им. Ульянова, им. ХХI партсъезда, «Заветы Ильича» и другие получают именно такой семенной материал. Здесь подготовку семян ведут на зерноочистительных машинах и только на решетах с продолговатыми отверстиями — 45—50 мм, которые при минимальной подаче зерна на стан полностью отделяют битые и травмированные семена.

Подготовка семян гороха осложняется тем, что зерно содержит большую примесь пустых головок осота, которые отделяются лишь вентилирующими устройствами зерноочис-

тительных машин и пунктов. И, если предварительно не очистить поступающий от комбайнов горох на зернотехниках, зерноочистительные машины не могут полностью очистить зерно от головок осота.

Исходя из условий, рекомендуется всем хозяйствам района производить предварительную очистку гороха на зернотехниках, используя силу ветра, а затем произвести однократный пропуск через зернопункты и очистительные машины. Притом, подсевные решеты должны быть подобранны правильные, иметь продолговатые — на 45—50 мм — но ни в коем случае не круглые отверстия.

При проверке же были выявлены явные в этом важном деле нарушения. В колхозе «Знамя Октября» сортировку гороха

начали на зерноочистительном пункте с установкой решет с круглыми отверстиями. Такими решетами почти не отделяются битые семена, семена овса и другие сорняки. Повторная же очистка при влажности 10—12 процентов только увеличивает наличие битых семян, травмирует зародыши.

В некоторых хозяйствах в погоне за количеством пропущенных семян (а оплата, в основном, производится с учетом количества, а не качества работ) увеличивают сырье зерна на решеты стана. В результате чего решета полностью забиваются, зерно сходит низкого качества, часто некондиционное по примеси битых зерен.

Работа эта не только беспечальная, но и вредная. И потому надо по-

всеместно ознакомить работающих на подготовке семян людей с мерами морального и материального поощрения, когда главным критерием оценки является качество. Именно поэтому такая работа была приостановлена в колхозах «Татарстан» и «Правда». Технология подготовки семян нарушается и в колхозе «Алга».

Серьезно относятся к этому важному делу специалисты колхозов «Дружба», им. ХХI партсъезда, им. Мичурин, им. Ульянова, «Игнече», «Заветы Ильича», «Путь к коммунизму», совхоза «Тюряевский» и ряда других, которые постоянно и лично занимаются семенным вопросом.

Задача агрономов хозяйств — предельно внимательно относиться к подбору и установке решет на зерноочиститель-

ных машинах, установить постоянный контроль за работой машин со стороны специалистов. Подготовленный материал должен быть своевременно доставлен на проверку в госсеминспекцию для определения его качества.

Не за горами озимый сев. Важно также своевременно подготовить семена озимых культур. В нынешних условиях, когда зерно мелкое, это дело потребует больше времени, знания дела, терпения. Готовить семена ржи и озимой пшеницы на осенний сев надо по определенной технологии, своевременно проверить, установить их класс, а затем, только после обязательного проправливания, использовать на сев.

Будущее урожая зависит от нас самих. Иметь хорошие семена, значит быть с хлебом.

Е. Якунина,  
начальник госсеминспекции.

## НА ВАХТЕ — УЛЬЯНОВЦЫ

### РЕПОРТАЖ

Механизаторы колхоза имени Ульянова знают цену времени. Поэтому в эти дни на полях кипит ударный труд. Одной цели — сбрасывать хлеб, убрать все до зернышка подчинены усилия всех, кто трудится в поле. Ни на минуту не стихает на полях гул моторов.

Плавно движется по полю «Колос» комбайнера Рафика Шарапова. В прошлом году, намолотив 7.555 центнеров зерна, он занял первое место в социалистическом соревновании колхозных комбайнеров. И нынче он не сдает своих позиций. На жатве этого года он выполняет по 1,5—2 нормы при хорошем качестве. Вслед за комбайном остается чистое, словно выбритое, поле.

Ударно трудятся в эти жаркие дни страды комбайнеры Минвали Валиуллин, Насых Бакиров, Карим Хузиахметов, Минахмет Ахметзянов, Ильдус Забиров, Вагиз Зиннуров, Зариф Низамов, Галим Мухамметшин. Каждый из них борется за лучшие места в соревновании. Особо хочется отметить Зарифа Низамова, работающего на комбайне СКД-5. Он не может слышать самые теплые отзывы. Он ежедневно выполняет норму на 170—180 процентов. Качество

его работ не вызывает никаких сомнений.

Вот стоит он передо мной с лицом, потемневшим от пыли и солнца, с крупными каплями пота на нем.

— Не знаю, как сложатся у меня дела, но я не теряю надежды занять первое место среди комбайнеров, — говорит он. Так по-желаем же Зарифу исполнения его желаний.

Комбайнеры, ведя уборку хлебов, сразу подтаскивают солому к месту скирдования. А здесь Нафис Залятдинов на стогомете укладывает солому в омет, а завершают, выравнивая его вилами, Салих Мартазин, Гусман Хасаншин и Якуб Абдулвалиев. Там, где побывали они, остаются точенные сверкающие железнозой скирды соломы.

— Каждый, кто трудится в поле, поставил перед собой задачу — работать без брака, не оставлять не собраным ни пучка соломы. Колхозники хорошо понимают, что нынешняя зимовка будет трудной и поэтому стоят на слове. А ржаной соломы, например, нынче мы заготовили больше прошлогоднего. Так что сделаем все, чтобы

общественный скот был с кормами, — говорит председатель колхоза Вахит Даутов.

В хозяйстве завершилась уборка ржи и гороха. Сейчас гедется косовица подсолнечника с последних гектаров. Высокие темпы в работе поддерживают механизаторы Рашид Нуруллин, Фанис Низаметдинов, шоферы Гарай Гатауллин, Юнус Ганеев. Скошенная масса загружается в кузова автомашин и тракторные тележки, с наращенными бортами. Таких в колхозе десять. Подсолнечник закладывают на силос в смеси с соломой.

В хозяйстве одновременно широко фронтом ведется подготовка почвы под посев озимых культур. Ныне они будут возделываться на 1.200 гектарах. 1.000 гектаров уже обработаны. На обработке почвы тракторами К-700 заняты Хатып Валиуллин, Якуб Валеев. Наил Хасанзянов с помощью ЛДГ-10 перед вспашкой убирает стерню. По ударному трудуятся в поле Гариф Гумеров, Рамис Сафин, Минзакир Хаметзянов, Гали Ахметов, Харис Мухамметов и Харис Ахметов, которые закладывают основу будущего урожая. Вахта земледельцев продолжается.

Н. ХАЙРУДИНОВ.

## Животноводство — ударный фронт Спорые в работе



Работники молочнотоварных ферм совхоза «Тюряевский» взяли повышенные социалистические обязательства на первый год одиннадцатой пятилетки по увеличению производства и продажи государству животноводческой продукции. В обязательствах записано: в 1981 году произвести 23.000 центнеров молока, продать государству 20.000 центнеров продукции, причем 95 процентов отправить первым сортам. Довести продуктивность каждой коровы до 3.200 килограммов, получить от каждой коровы 95 телят. Слово животноводов подкрепляется ежедневным самоотверженным трудом. В первом полугодии этого года на 100 гектаров сельхозугодий произведено 177,3 центнера молока и надои от каждой коровы в июне составили 353 килограмма. Подтверждением ударной работы тру-

женников ферм стало вручение коллективу переходящего Красного знамени райкома КПСС, исполнкома районного Совета народных депутатов, профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ.

В настоящее время на долю от каждой коровы составляют более 9 килограммов молока. А на шестой ферме этот показатель доведен до 10 килограммов. Второе место занимают работники пятой фермы, где показатели равны 9,8—9,9 килограммам. Еще выше показатели маяков соревнования. Так, Любовь Чернова и Надежда Пискунова надаивают по 13,6—13,7 килограмма, Ирина Ефимова — 11,5 килограмма молока.

Дирекция совхоза, партийная, профсоюзная и комсомольская организации придают большое значение организации социалистического соревнования, обеспечению

его результативности и гласности. Коллективу фермы, победившему в социалистическом соревновании, вручаются переходящее Красное знамя, красный вымпел и ценные подарки, семьям направляются благодарственные письма. Все это повышает дух соревнования, окрыляет людей.

Сейчас все помыслы тружеников ферм направлены на дальнейшее увеличение производства животноводческой продукции и успешное решение намеченной партийной продовольственной программы.

На снимке: группа передовых животноводов совхоза «Тюряевский». Слева направо: доярки Елизавета Рыбина, Нина Васильева, Антонина Кулакова, Мария Глухова, Надежда Пискунова, Александра Аладина.

Фото В. Данилова.

А. БЕЗУГЛОВ.

# КОЛЬЦО

(Из записок прокурора)

(Продолжение.  
Нач. в №№86—88, 90, 91)

— Вообще-то я здешняя. Приезжаю раз в два года обязательно. Ну, может быть, раз в три года. А так больше на юге отдыхаю. Из-за детей. Солнца у нас мало. Ультрафиолета не хватает.

— Как по-вашему, изменились ваши подруги, их отношения?

— Попова задумалась.

— Годы свое берут, — сказала она. Конечно, с возрастом человек становится другим. Я последнее время сама Томку ругаю, что она о барахле больше думает, чем о людях...

— Ну а Чуничина как?

— Та меньше. Но тоже...

— Она энергично взмахнула рукой. — Эх, сколько раз им говорила, зажирили вы тут. Нам, в Норильске, нужны такие специалисты по горло. Под Норильском в рудничном поселке директора фабрики-кухни отхватят с руками и ногами...

— Кстати, насчет техники. Что там за история с салом приключилась?

— Ах, это... Виновата, собственно, я. Заводилой была среди них. В нашей комнате была еще одна девчонка косынка?

— Что косынка? — сказала Попова сердито. — Косынку тоже хотели пришить. Раз сало, мол, стащила, так и косынка — ее рук дело. Но я-то знаю, какая Валька честная.

После ухода Поповой мне захотелось встретиться с Чуничиной и поговорить с ней по душам, спросить, как же получилось, что

ка, Катька. У нас же забыто, растоптано, то все общее. А у нее на тумбочке замочек. Ей с Украины родители присыпали и сало, и яйца, и варенье. Надумали мы проучить Катьку. Договорились так: я ее в красном уголке отвлеку, Валентина у дверей дежурит, а Томка попробует замок открыть. А Катьке только что сало прислали. Мы его и реквизировали. Катька на следующий день шум подняла. Комендантка позвала, членов студкома. Сало-то Валентина положила к себе в чемодан. И главное, она отвалила кусок девчонкам соседней комнаты. Что делать? Валя поумнела, говорят, что за групповщину влетит строже. И все на себя приняла. Мы-то девчонкам открылись, а директору не сказали... Вот Валентина и пострадала одна...

— А косынка?

— Что косынка? — сказала Попова сердито. — Косынку тоже хотели пришить. Раз сало, мол, стащила, так и косынка — ее рук дело. Но я-то знаю, какая Валька честная.

После ухода Поповой мне захотелось встретиться с Чуничиной и поговорить с ней по душам, спросить, как же получилось, что

этот разговор не состоялся. Никто не мог предположить, какие последствия принесет приезд Поповой в Зоянск.

Через несколько дней у меня появился Чуничин. Не снимая пальто он бухнулся без приглашения на стул, бросил:

— Здравствуйте. Поблуйтесь..

Его рука припечатала на столе листок бумаги.

— Вася! Я уехала совсем. После двенадцати лет жизни поняла, что была в доме одной из твоих вещей. Поток грязи, который обрушился на меня, тронул тебя только тем, что ты испугался за свое положение, за свои вещи! Ругаю себя, что поступила низко и подло и пошла на это ради тебя. Если другие ведут себя по-скотски, это не значит, что нужно быть такими же. Вернее, я не хочу быть такой, а почти стала. Мне жаль Николая. Я его люблю как мать...

Я отложил записку. (Окончание следует).



Лето в городском парке.

Фото В. Данилова.

## Нам пишут

Первая большая школа в д. Ст. Озеро была построена в трудные 30-е годы. В сборе средств на ее строительство принимали участие жители десяти окрестных сел. За годы существования школа дала путевку в жизнь более чем полутора тысячам своих выпускников. За эти годы вокруг школы стараниями учителей и учеников был выращен большой плодовый сад. Со временем стало традицией у выпускников собираться в этом саду вместе с учителями, вспоминать минувшие дни.

Так было до того, как отметили в 1980 году восселье в здании новой

школы. А старая была быстро позабыта. Уже никто не следит и за состоянием сада: в нем с в о б о д и о разгуливает скот.

Когда по этому поводу обратились в сельский Совет, то услышали в ответ: «Старое здание школы решено списать и разобрать на дрова». Действительно, есть большая нужда в теплице у медицинских работ-

ников, учителей-пенсионеров, которых вот уже подряд три года не могут обеспечить дровами. Но ведь и здание школы еще может послужить и другим целям. Например, некуда пока разместить на летний сезон колхозные ясли, недостает квартир для учителей.

А. САДЫКОВ, инвалид Великой Отечественной войны.

В хозяйстве Евдокии Ереповой возник пожар. На борьбу с огнем вышло все население. Но особенно отличились на пожаре шоферы Нурлатского управления разве-

доенного бурения Анатолий Мусаев и Александр Сергеев. Выражаем им глубокую благодарность.

Группа жителей села Илюткино.

## Легче предупредить

Ежегодно, с наступлением жаркого лета вплоть до октября, среди населения наблюдается повышенная заболеваемость острыми кишечными инфекциями. Активными распространителями их являются в летнее время мухи. Наибольшая роль в передаче кишечных инфекций, естественно, принадлежит воде и пищевым продуктам, так как заражение здорового человека чаще всего происходит через рот при употреблении пищи и воды, загрязненных возбудителями кишечных инфекций.

Как происходит заражение пищи и воды?

Вода рек, озер, прудов используемая для питья, бытовых нужд (стирка, мытье посуды) и купания, может загрязняться в результате слуска в них не обезвреженных фекальных нечистот или смыва загрязненной почвы талыми и дождовыми водами. Вода в колодце может загрязняться

при просачивании через почву нечистот из близко расположенных выгребных ям, при заражении поверхностной загрязненной воды через неправильно обработанный сруб, а также при заборе воды из колодца индивидуальными загрязненными ведрами.

В школах, общежитиях вода может загрязняться даже в питьевых бачках, если бачок обмывается грязными руками или если вода забирается прямо из бачка, без использования кранника.

В пищевые продукты инфекции заносятся главным образом мухами и грязными руками. Руки могут оказаться загрязненными у бактериосителей и больных при несоблюдении личной гигиены, а также у лиц, ухаживающих за больными кишечными инфекциями.

Участвуя в приготовлении пищи или раздаче, они с загрязненными руками переносят заразное начало в пи-

щевые продукты. В некоторых пищевых продуктах (молоко, молочные продукты, мясной бульон, фарш) возбудители кишечных инфекций при благоприятных условиях не только могут некоторое время сохраняться, но также размножаться и накапливаться.

Наряду с легкой формой встречается в настоящее время и тяжелая форма дисентерии — сильная головная боль, озноб, высокая температура, стул в первый день полужидкий или жидкий, а в последующие дни частый, жидкий с кровью и слизью, частые тенезмы (ложные позывы).

При появлении признаков заболевания нужно незамедлительно обратиться к врачу, т. к. относительная легкость течения современной дисентерии подчас затрудняет борьбу с ней.

Дисентерией часто болеют дети, особенно в возрасте до 2—3-х лет (около 50% всех заболевших). Это объясняется тем, что в таком

слабость, головная боль, повышение температуры от 37,5 до 39 и выше градусов, жидкий или полужидкий стул, рвота и т. д. Иногда эти болезни могут протекать в легкой форме и даже без видимых симптомов. Наряду с легкой формой встречается в

настоящее время и тяжелая форма дисентерии — сильная головная боль, озноб, высокая температура, стул в первый день полужидкий или жидкий, а в последующие дни частый, жидкий с кровью и слизью, частые тенезмы (ложные позывы).

При появлении признаков заболевания нужно незамедлительно обратиться к врачу, т. к. относительная легкость течения современной дисентерии подчас затрудняет борьбу с ней.

Дисентерией часто болеют дети, особенно в возрасте до 2—3-х лет (около 50% всех заболевших). Это объясняется тем, что в таком

возрасте дети, не обладая осознанными гигиеническими навыками, берут в рот пальцы, сосут, лижут игрушки и легко заражаются, если родители или обслуживающий персонал не обеспечивают чистоту той среды, где воспитывается ребенок.

Прежде всего воду перед употреблением надо кипятить! Сохранению чистоты рек и других водоемов должно способствовать и само население. Не следует делать выгребные ямы прямо со стоком в открытые водоемы. Надо оборудовать уборные с непроницаемыми стенками, вовремя их очищать.

В местах забора воды не проводить стирку белья, мытье посуды, водопой скота и т. д. Из шахтных колодцев не набирать воду индивидуальными ведрами. В питьевые бачки вода должна заливаться только кипяченая, крышка бачка должна быть закрыта, чтобы брали воду пользуясь кранником.

Дизентерией часто болеют дети, особенно в возрасте до 2—3-х лет (около 50% всех заболевших). Это объясняется тем, что в таком

на объектах пищевой промышленности и общественного питания должны строго соблюдать правила приготовления, хранения и реализации пищи.

Надо помнить, что для предупреждения кишечных инфекций огромную роль играет соблюдение каждым членом нашего общества гигиены в жилье, в семье, а также личной гигиены.

Очень тщательно нужно мыть овощи и фрукты — под проточной водой каждый в отдельности, а потом ополоснуть все вместе в дуршлаге. Хорошо после этого обдать кипятком.

Повсеместно нужно проводить борьбу с мухами, для чего регулярно очищать мусоросборники и выгребные ямы туалетов, мусоросборники закрывать крышками.

Л. Нигматуллина, зав. эпид. отделом Октябрьской СЭС.

Зам. редактора Г. А. ДАВЫДОВА.

## • Советы специалиста

На объектах пищевой промышленности и общественного питания должны строго соблюдать правила приготовления, хранения и реализации пищи.

На объектах пищевой промышленности и общественного питания должны строго соблюдать правила приготовления, хранения и реализации пищи.